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10. Sitzung 

16. Juni 2022 

 

  

Beginn: 14.07 Uhr  

Schluss: 17.16 Uhr  

Vorsitz: Frau Abg. Ellen Haußdörfer (SPD) 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung 

– Für die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie sind Frau Senatorin Busse 

(BJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) anwesend. 

 

– Die Vorsitzende weist darauf hin, dass die Sitzung live auf der Website des Abgeordne-

tenhauses übertragen wird (Bild und Ton). Sie stellt diesbezüglich das Einvernehmen des 

Ausschusses fest. Weiterhin besteht Einvernehmen hinsichtlich von Bild- und Tonauf-

nahmen durch die anwesenden Medienvertreterinnen und -vertreter. 

 

– Der Ausschuss beschließt einvernehmlich, die Tagesordnung laut Mitteilung zur Einla-

dung vom 10. Juni 2022 um den folgenden neuen Punkt 3 

 

  Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke 

Drucksache 19/0390 

Gesetz zur Wiederherstellung der Parität in der 

Schulkonferenz 

0079 

BildJugFam 

zu ergänzen. Die Punkte 3 und 4 (alt) werden zu den Punkten 4 und 5 (neu). 

 

– Die Sitzung wird von 16.23 Uhr bis 16.37 Uhr für eine Lüftungspause unterbrochen. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0079-v.pdf
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Punkt 1 der Tagesordnung 

  Aktuelle Viertelstunde  

Im Vorfeld der Sitzung wurden folgende schriftliche Fragen eingereicht: 

 

− „Wie viele ukrainische Kinder sind in Berlin registriert und wie viele davon haben einen 

Schulplatz in Berlin?“ 

(Fraktion der FDP) 

 

− „Wie viele Kinder sind zum Schuljahr 2022/2023 für eine schulärztliche Untersuchung 

vorgesehen und wie viele der geplanten Einschulungsuntersuchungen haben bisher stattge-

funden?“ 

(Fraktion der CDU) 

 

− „Wie viele Lehrer haben Berlin in den letzten zehn Jahren pro Jahr verlassen und welche 

Effekte zeigt die seit 2022 wieder ohne Wartefrist mögliche ‚Drehtürverbeamtung‘, sprich: 

wie viele Lehrer konnten durch die schnellere ‚Drehtürverbeamtung‘ zurückgewonnen 

werden?“ 

(AfD-Fraktion) 

 

Mündlich werden keine Fragen gestellt. 

 

Nachdem Frau Senatorin Busse (BJF) und Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) die Fragen 

beantwortet haben, schließt der Ausschuss Punkt 1 a) der Tagesordnung ab. 

 

 

 b) Aktuelles aus der Senatsverwaltung und Bericht der 

Senatorin aus der Kultusministerkonferenz bzw. der 

Jugend- und Familienministerkonferenz 

 

Es besteht kein Berichtsbedarf. 

 

Der Ausschuss schließt Punkt 1 b) der Tagesordnung ab. 
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Punkt 2 der Tagesordnung 

 a) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Aktualisierte Prognose zum Lehrkräftebedarf bis 

2030 unter Berücksichtigung von 

Schüler*innenaufwuchs, Entwicklung des 

Lehrkräftebestandes sowie des 

Lehrkräftemehrbedarfes durch geplante 

Qualitätsverbesserungen 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

 

Hierzu: Auswertung der Anhörung vom 03.03.2022 

0016 

BildJugFam 

 b) Antrag der Fraktion der CDU 

Drucksache 19/0060 

Vorfahrt für Bildung – Berlin braucht endlich eine 

Lehrkräfteoffensive 

0005 

BildJugFam(f) 

Haupt 

WissForsch* 

 c) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Bis zu 1.000 Lehrer fehlen, Frau Senatorin Busse ist 

auch daran gescheitert. Wie geht es weiter? 

(auf Antrag der Fraktion der CDU) 

 

Hierzu: Anhörung 

0075 

BildJugFam 

 d) Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

Bericht Senat von Berlin – BJF I C – vom 24.05.2022 

Rote Nummer 0353 

Entwicklung der Schülerzahlen sowie mittelfristige 

Lehrkräftebedarfsplanung 

(auf Antrag aller Fraktionen) 

0076 

BildJugFam 

Dem Ausschuss liegt zu den Punkten 2 a) und b) das Wortprotokoll der Sitzung vom  

3. März 2022 vor. 

 

Ferner liegt dem Ausschuss zu Punkt 2 b) der Tagesordnung die Stellungnahme des mitbera-

tenden Ausschusses für Wissenschaft und Forschung vor. Dieser empfiehlt mehrheitlich mit 

den Stimmen der Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und Die Linke gegen die 

Stimmen der Fraktionen der CDU und FDP bei Enthaltung der AfD-Fraktion, den Antrag 

abzulehnen. 

 

Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Anfertigung eines Wortprotokolls gemäß  

§ 26 Abs. 7 S. 4 GO Abghs. 

 

Der Besprechungsbedarf zu Punkt 2 a) der Tagesordnung wurde bereits in der Sitzung am 

3. März 2022 von Herrn Abg. Krüger (GRÜNE) begründet. 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0016-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0005-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0075-v.pdf
https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0076-v.pdf
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Der Antrag zu Punkt 2 b) wurde ebenfalls in der Sitzung am 3. März 2022 von Herrn Abg. 

Grasse (CDU) begründet. 

 

Frau Abg. Günther-Wünsch (CDU) begründet den Besprechungsbedarf zu Punkt 2 c) der Ta-

gesordnung. 

 

Frau Senatorin Busse (BJF) nimmt einleitend Stellung. 

 

Es geben Stellungnahmen ab und beantworten Fragen der Ausschussmitglieder: 

 

– Herr Stephan Witzke, Vorsitzender des Berliner Grundschulleiterverbands, 

 

– Herr Sven Zimmerschied, Vorstandsvorsitzender der Vereinigung der Berliner ISS 

Schulleiterinnen und Schulleiter. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Frau Senatorin Busse (BJF), Herr Staatssek-

retär Slotty (SenBJF) und Herr Gabbei (SenBJF) Stellung nehmen und Fragen der Aus-

schussmitglieder beantworten, beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Zu Punkt 2 a): 

Die Besprechung wird abgeschlossen. 

 

Zu Punkt 2 b): 

Der Antrag – Drucksache 19/0060 – wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der 

SPD, Bündnis 90/Die Grünen und Die Linke gegen die Stimmen der Fraktion der CDU bei 

Enthaltung der Fraktionen der AfD und FDP auch mit geändertem Datum zur Vorlage eines 

Zeit-Maßnahme-Plans „30. September 2022“ abgelehnt. 

 

Es ergeht eine entsprechende Beschlussempfehlung über den Hauptausschuss an das Plenum. 

 

Zu Punkt 2 c): 

Die Besprechung wird vertagt, bis das Wortprotokoll vorliegt und ausgewertet werden kann. 

 

Zu Punkt 2 d): 

Die Besprechung wird abgeschlossen. 

 

 

Punkt 4 (neu) der Tagesordnung (vorgezogen) 

  Besprechung gemäß § 21 Abs. 3 GO Abghs 

VV Zumessung: geplante Neuregelungen bei der 

strukturellen Unterstützung sonderpädagogischer 

Förderung und beim strukturellen Ausgleich zum 

Schuljahr 2022/2023 

(auf Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke) 

0074 

BildJugFam 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0074-v.pdf
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Der Ausschuss beschließt einvernehmlich abweichend von der Regelung des § 26 Abs. 7 S. 4 

GO Abghs die Anfertigung eines Wortprotokolls. 

 

Frau Abg. Brychcy (LINKE) begründet den Besprechungsbedarf für die antragstellenden 

Fraktionen. 

 

Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) nimmt zu dem Punkt einleitend Stellung. 

 

Im Anschluss an die Beratung, in deren Rahmen Herr Staatssekretär Slotty (SenBJF) und Herr 

Gabbei (SenBJF) Stellung nehmen und Fragen der Ausschussmitglieder beantworten, be-

schließt der Ausschuss, die Besprechung zu dem Punkt abzuschließen. 

 

 

Punkt 3 (neu) der Tagesordnung 

  Antrag der Fraktion der SPD, der Fraktion Bündnis 

90/Die Grünen und der Fraktion Die Linke 

Drucksache 19/0390 

Gesetz zur Wiederherstellung der Parität in der 

Schulkonferenz 

0079 

BildJugFam 

Herr Abg. Krüger (GRÜNE) begründet den Antrag für die antragstellenden Fraktionen. 

 

Herr Duveneck (SenBJF) nimmt zu dem Punkt einleitend Stellung. 

 

Im Rahmen der Beratung beantragt Herr Abg. Krüger (GRÜNE), im § 77 Abs. 1 Nr. 2 

SchulG die Worte „der Schule“ zu streichen. § 77 Abs. 1 Nr. 2 soll nunmehr wie folgt lauten: 

„2. vier von der Gesamtkonferenz gewählte Vertreterinnen und Vertreter, wobei mindestens 

eine dieser Personen dem sonstigen pädagogischen Personal aus der ergänzenden Förderung 

und Betreuung oder der schulbezogenen Jugendsozialarbeit angehören soll,“. 

 

Im Anschluss an die Beratung beschließt der Ausschuss wie folgt: 

 

Der o. g. Änderungsantrag wird einstimmig mit den Stimmen der Fraktionen der SPD, Bünd-

nis 90/Die Grünen und Die Linke bei Enthaltung der Fraktionen der CDU, AfD und FDP an-

genommen. 

 

Der Antrag – Drucksache 19/0390 – wird mehrheitlich mit den Stimmen der Fraktionen der 

SPD, Bündnis 90/Die Grünen, Die Linke und FDP gegen die Stimmen der AfD-Fraktion bei 

Enthaltung der Fraktion der CDU mit der zuvor beschlossenen Änderung angenommen. 

 

Auf Vorschlag der Vorsitzenden beschließt der Ausschuss einstimmig mit den Stimmen der 

Fraktionen der SPD, Bündnis 90/Die Grünen und Die Linke bei Enthaltung der Fraktionen der 

CDU, AfD und FDP die Dringlichkeit der Beschlussempfehlung. 

 

Es ergeht eine entsprechende dringliche Beschlussempfehlung an das Plenum. 

 

 

https://www.parlament-berlin.de/ados/19/BildJugFam/vorgang/bjf19-0079-v.pdf
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Punkt 5 (neu) der Tagesordnung 

  Verschiedenes  

– Der Ausschuss beschließt einvernehmlich die Sitzungstermine des Ausschusses für das 

Jahr 2023 (Anlage). 

 

– Die nächste (11.) Sitzung findet am Donnerstag, dem 1. September 2022, um 14.00 Uhr 

statt. 

 

 

Die Vorsitzende 

 

 

 

Ellen Haußdörfer 

Der Schriftführer 

 

 

 

Paul Fresdorf 
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Plenarsitzungen

Schulferien und unterrichtsfreie Tage, Sonn- und Feiertage

30.05.2023Pfingstferien
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Terminplan für die Sitzungen des Ausschusses für Bildung, Jugend und Familie
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